

定点屠宰 集中检疫 统一配送

让淳安老百姓吃的都是“放心肉”

邵翠 余爱珍

近日,非洲猪瘟疫情搞得大家人心惶惶,淳安的猪肉安全吗?有没有受到猪瘟影响?对此,市民们不用担忧,淳安县农业局发出声明:淳安目前尚未发现相关疫情。

畜禽屠宰,前连养殖,后连消费,是畜禽产品进入市场流通前的最后一环,也是把控肉食品安全的关键环节。县农业局相关负责人透露,按照“定点屠宰、集中检疫、统一配送、企业运作、合力监管”的要求,淳安县已从2018年5月2日零时起,全县生猪实行“定点屠宰、集中检疫、统一配送”,严禁私屠滥宰,确保上市肉品的质量安全。



5月2日起 淳安全面实现猪肉“定点屠宰、统一配送”

据了解,2014年6月起,生猪屠宰监管职能由商务局划转至农业局。为进一步加强生猪定点屠宰管理工作,县农业局结合实际情况于2016年初起草了加强生猪定点屠宰肉品统一配送工作的实施意见稿。县委县政府高度重视,多次召开相关职能单位和乡镇负责人对该实施意见稿开展专题讨论。

同时,县农业局联合相关职能部门奔赴乡镇和县生猪定点屠宰厂进行实地调研听取乡镇意见,并组队先后到杭州萧山、临安、义乌华统、绍兴新昌、衢州常山等区县考察,学习成功经验,对该稿件内容进行完善。

2017年,县工贸资产有限公司对县生猪定点屠宰厂进行整合改制,成立了杭州千岛湖泰众肉类食品有限公司,对屠宰设备、防疫条件和污水设施进行改造提升,并采购了6辆冷链配送车,在部分乡镇启动定点屠宰肉品统一配送的试运行工作。

2018年4月,我县成立畜禽屠宰管理工作领导小组,先后出台了《淳安县人民政府办公室关于加强生猪定点屠宰及肉品统一配送

统一配送: 屠宰配送一条龙服务

目前,淳安县仅有生猪定点屠宰场(厂)一个,即为杭州千岛湖泰众肉类食品有限公司,属于县工贸资产有限公司的下属企业,坐落在坪山工业园区睦州大道,该生猪定点屠宰场主要承担千岛湖镇城区生猪定点屠宰工作。

2017年,该定点屠宰场(厂)屠宰生猪2.6万余头,并按照国家有关法律进行屠宰加工、检疫检验,检出的病害猪及产品都按规定进行无害化处理,从很大程度上保证了肉品安全和放心消费。

由于部分乡镇目前尚未实行定点屠宰,处在自购、自宰、自销状态,上市肉品由于



工作的通知》《淳安县关于进一步加强生猪定点屠宰管理工作的通告》,切实加强生猪定点屠宰工作的组织实施。

2018年5月2日起,全县范围内上市生猪实行定点屠宰管理,屠宰活动必须在取得相应资质的屠宰场(厂)统一进行(农村地区个人自宰自食的除外)。任何单位和个人不得非法从事生猪屠宰活动,不得销售未经检验的非定点屠宰生猪产品,违者将依法进行处置。也就是说,淳安已全面实现猪肉“定点屠宰、集中检疫、统一配送”。

未经检疫检验存在消费质量、环境卫生等安全隐患,且噪声扰民,百姓举报时有发生,是环保安全隐患点。针对该情况,今年5月2日起,全县城乡市场销售猪肉实行区域化统一配送。

市场销售的所有猪肉产品,必须来自定点屠宰场(厂),持有动物产品检疫检验合格证明并盖有检疫检验合格印章。临岐镇、威坪镇、姜家镇、汾口镇、大墅镇、石林镇按有关要求设立生猪产品配送供应点,实行统一配送。千岛湖镇直接配送至城区各农贸市场。其他乡镇需采用符合卫生安全要求的运输工具自行到相应供应点提取。



集中检疫: 检验员驻扎屠宰场

2017年-2018年7月,县生猪定点屠宰厂开展生猪尿样违禁药物(瘦肉精检测)检测10000多头,开展生猪屠宰入场查验、检疫检验等工作,收集转运处理病害猪222头和内脏等产品15吨,查处县内动物卫生监督违法案件8起,有效保障上市畜产品质量安全,确保全县不发生区域性重大动物疫情,不发生重大畜产品安全事件。

生猪定点屠宰管理,是全面实施食品安全工程的重要组成部分,是推动政府“菜篮子”工程的重要内容,同时也是一项政策性、涉及面广、难度较大的工作,需要全社会共同参与。

由于屠宰时间基本是在晚上9:00-凌晨2:00这个时间段,为了完成检疫工作,目前,县农业局派驻3人定点屠宰场,主要做好生猪屠宰进厂查验、宰前检查、瘦肉精等违禁药物检测监督和宰后胴体检疫,以及监督厂方做好进场索证、肉品检验员同步检验、瘦肉精自检等工作,对合格的生猪产品进行盖好检疫章、检验章,同时出具检疫、检验合格证后方可出厂上市销售,对经检疫检验不合格生猪及其他产品监督指导进入无害化处理体系,确保上市肉品的消费质量安全。

温馨提醒

针对日前非洲猪瘟疫情,县农业局提醒广大市民,不要购买来路不明的猪肉,经过检疫肉品,胴体上加盖检疫合格与检验合格验讫印章;不要购买变味、变色的猪肉,一定要购买新鲜的猪肉;尽量到正规的猪肉售卖点,这样才能提高猪肉的安全性;猪肉一定要炒熟。

广大市民要提高食品安全意识,拒绝购买和消费来源不明的生猪产品及其制品,积极举报上市生猪私屠滥宰等违法行为。举报电话:农业局:64837103,市场监督管理局:65012315,城市管理局:12319。